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《大型活动突发事故防控》教案

课题名称 大型活动突发事件防控 课时数 8 课时

授课班级 17 级保安 1班 授课时间 2019 年 4 月

授课地点 智慧教室

参考教材
教育部职业教育与成人教育司推荐教材

《保安实务——守护》 高等教育出版社 陈利主编

教学资源 学习平台、智慧保安虚拟仿真系统

教学目标

知识目标
1. 会列举引发大型活动突发事故的常见原因；

2. 熟记大型活动突发事件应急处置的预案流程。

技能目标

1. 能排查常见的大型活动安全隐患；

2. 能按照预案完成对大型活动突发事故的快速联动处

置。

素质目标
1. 树立“预防为主、防消结合”的观念；

2. 提升团队协作、忠诚勇敢的职业素养。

教学重点 大型活动突发事故安全隐患的排查

教学难点 大型活动突发事故中的快速联动

学情分析

本次授课对象是保安专业中职二年级学生，从平台反馈的前期学

习结果来看，他们基本掌握了守护巡逻、值守、安全检查、安全保卫

的工作流程和工作规范，以及应急处理的基本技能，但是在联动处置

过程中的团队协作能力还有待提升。
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教材处理

本课题选自保安专业核心课程《守护巡逻基础》。选用国家规划

教材《保安实务—守护》，根据课程标准和保安员岗位要求，采用项

目化教学模式对教学内容进行了重构，分为社区、企事业单位、金融

机构、大型公共场所四个项目，其中大型公共场保安是保安业中所需

人数多、任务重的岗位。本课题为项目四（任务一：安全保卫,任务

二：安全检查,任务三：突发事故防控与处置）中的任务三：突发事

故防控。
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教学设计

课前：自主学习

观看《上海外滩踩踏事件》视频并完成测试，分四组上网调研近

五年我国发生的大型活动突发事故基本情况，填写调研报告。

课中：做中学 做中悟

一、大型活动事故原因分析

1.学生分组汇报：2014～2018 年大型活动突发事故调研结果，

并围绕大型活动事故调查报告展开讨论。

2.案例视频分析：是什么原因让一起不起眼的意外最终演变成了

一场惨重的事故？

二、大型活动事故隐患排查

1.自主学习

学生登录《智慧保安虚拟仿真系统》，自主学习各岗位的职责、

值守、巡逻要求等。

2.闯关训练

学生进入“闯关模块”，排查虚拟大型活动突发事故安全隐患。

通过反复训练，强化防患于未然的意识，从而有效地解决了教学重点。

三、大型活动突发事故的联动处置

1.虚拟演练

由于真实的大型活动突发事故场景难以重现，借助虚拟仿真系统

，以小组分工、角色扮演的方式协作完成大型活动突发事故的联动处

置。

2.实操演练（模拟考核）

在演练现场实施模拟考核。利用无人机拍摄的实操视频查找错误
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和疏漏，交流改进建议，最后在平台上进行自评、互评。

通过虚实结合的交叉训练，学生快速联动处置的能力得到了有效

提升，顺利突破了教学难点。

课后：社区实践

学生在自己居住的社区附近对群体活动事故安全隐患进行排查

和记录，上传学习平台并及时反馈给社区管理部门，教师给予补充评

价。
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教学设计流程图
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教 学 过 程 实 施

环节（用时） 教 学 内 容 技术手段

教

学

过

程

课前：

观看微课

知识测试

网络调研

布置学习任务：

（1）学习平台观看视频《上海外滩踩踏事

件》

（2）知识测试

完成关于大型活动保安服务安全措施知识

测试，平台自动统计成绩。

（3）网络调查

小组分别完成最近四年我国大型活动突发

事故网络调查：

学习平台
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课中：

大型活动

突发事故

原因分析

（15min）

一、导入新课

学生分组汇报网络调研结果。各小组围绕

大型活动突发事故调查报告展开讨论，引发大

型活动突发事故的主要原因包括：人流、环境、

管理、人员素质、自然因素等。由此激发学生

对大型活动突发事故防范的重要性以及快速处

置突发事故的必要性的学习动机，导入新课。

二、大型活动突发事故原因分析

播放案例视频，共同分析：是什么原因让

一团不起眼的烟雾最终演变成了一场惨重的事

故？

小组讨论，辩论分析，专家点评：

1.原因分析：

学习平台

仿真系统
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（1）值守人员玩忽职守

（2）保安人员技能薄弱

2.经验教训：作为一名保安，娴熟的工作

技能和认真严谨的工作态度是保障业主生命和

财产安全的基础。

课中：

防患于未

然

（30min）

三、大型活动突发事故隐患排查

问题：在大型活动保安勤务工作中如何有

效预防突发事故？

1.自主学习：大型活动巡逻、消防职责、

值守要求。

学生登录《智慧保安虚拟仿真系统》，

在“漫游模块”中，点击相应的工作岗位区域，

通过语音或文字的提示自主学习岗位的巡逻、

消防职责、值守要求等。

2.闯关训练：隐患类型、特点。

仿真系统

学习平台
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学生进入“闯关模块”，结合课前学习的

安全保卫知识，逐一排查虚拟大型活动中的突

发事故安全隐患，学生通过反复训练，熟知了

社区常见安全隐患的类型、特点、表现等。系

统根据闯关时间给予自动评分。

（1）类型：人员管理、消防设施、易燃易

爆物品等。

（2）特点：管理混乱、违规占用、管理缺

失等。

课中：

虚拟演练

（155min

）

四、大型活动突发事故的联动处置

1.虚拟演练

（1）小组分工、角色扮演进行操演（领班

岗一人、值班岗一人、巡逻岗二人）。

借助《智慧保安虚拟仿真系统》联动模块

完成虚拟演练，磨练各岗位处置流程及配合要

点。

仿真系统
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（2）预设“意外”

仿真系统中设置大型活动火场背景噪音，

夹杂被困人员求救声音，考查学生在演练中的

识别和应变能力。系统根据各小组操作流程、

用时和处理环节进行自动评分。

（3）思想碰撞

观看新闻视频《小区保安李到信救火牺牲》

讨论反思:“先救火还是先救人?”

归纳：生命高于一切，必须以救人为先；

秉承忠诚勇敢的职业操守；

注重方式和方法，练就过硬的基本功。

课中：

实操演

练（120mi

n）

2.实操演练（模拟考核）

（1）安全教育

（2）考核要求

纪律严明、团结协作、快速联动、操作规范。

学习平台
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（3）考核（演练）预案

大型活动突发事故处置演练预案

一、管理职责

现场负责人：实习指导老师（安全防护、

下达任务）

二、小组分工

原则：各学习小组自主分配。

岗位：领班岗 1人，值守岗 1人，巡逻岗 2

人。

职能：

领班岗：现场指挥（应在 3 分钟内完成组

织本组同学赶到突发事故现场集结待命组织处

置）。

值守岗：上传下达各种指令。

巡逻岗：根据指令和现场需要，组织引导

人员疏散，保持疏散秩序，防止拥挤伤人和踩

踏性恶性事件，清除障碍物，保证人员顺利通

行，搜救未及时撤离的人员。
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三、演练流程

1.值守岗或巡逻岗报告发现警情；

2.领班命令巡逻岗现场查看；

3.巡逻岗确认警情后，立即向中控室报告；

4.领班岗命令：

（1）巡逻岗就近对相关事故应急处置；

（2）值守岗报警。

视情况拨打报警电话“119、110、120”，

说明下列事顶;

①事故位置是……，人流情况为……；起

火物质为……；

②现在的事故情况……，有无人员被困或

所伤；

③我是中控室值班员……，电话是……。

（4）演练方式：四组同时进行演练，一组

扮演安保人员，其他三组扮演大型活动参加者，

一轮结束后，组间角色轮替互换。

（5）课堂上老师进行现场记录和评分。

（6）无人机全程录像。

小组互评：

回放各组操作视频，开展交流与分享。

引导学生进行反思，查找错误和疏漏，交
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流改进建议，最后在平台上进行自评、互评。

提升学生岗位服务意识，树立“预防为主、

防消结合”的观念。

课后：

社区实践

课后，为了进一步增强学生的社会责任感

和使命意识，要求学生在自己居住的社区附近

对群体活动突发事故安全隐患进行排查和记录

，上传学习平台并及时反馈给社区管理部门。

学习平台

综合评价

综合课前测试、闯关游戏、虚拟实操和模

拟考核测评成绩，按权重分配，得出每位学生

本次课的综合成绩，实现了科学的、多元化、

全过程的评价。

仿真系统

学习平台

教学反思

在我们的课堂上，智慧保安虚拟仿真系统构建了真实的

工作情境，典型的任务让课程连接岗位，丰富的案例让学生

从校园走向社会，并在激烈的思想碰撞中逐步提升团结协作、

忠诚勇敢的职业素养。但是，本课中，学生只是在虚拟环境

中完成了大型活动突发事故防控的全过程联动，未能实现真

实环境中与警务、消防、医务人员的配合协作。我们设想，

在今后的教学中加强校企合作，能让学生们有机会真实参与

大型活动安全保卫工作，进一步提升学生的实战能力。


	



